



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ  
ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА

**МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ – БУГУ Э ГЬУБЛОМ ШОЛУМИ!**

# ВАТАНЪ РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 6-муьн декабрь 2019-муьн сал №49 (2032).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

**-ЖЭГИМИЕТ-**

## Келете эрхэ – и номус имуни

**Сервор Догъисту В.Васильев рафди э шегьер Кизляр. Сервор регион вохурди э вушудорегоргой меслэхэт эн келетегьой районго э шегьергой эн Софунлуе мескенлуе иловлей РД.**

Э бинелуы пуруш сохде оморебу вожиблуге проэкты, э кор венгесде омориго э Догъисту ве фуьроре омориго эри звере сохде риз зиндегуни одомигьоре.

Шолум гуфдиренки эз курабигорго, В.Васильев риз кеши, ки хубе вецирей налогго минкин дори гьэрор сохде ежерге социальни ве инфраструктурни четинигьоре, комигьоки омбаре салго жлолуши дорембу зиндигоргой шегьергой ве дигьоре.

Э гогфгой В.Васильев гьуре, эки эз бинелуге ве зифегьоре, комигьоки норе омори э пушой энэ Президент РФ, – чьныки одомигьоре э хушде кешу хубе дегигьигьоре, гьемчун бюджетни пулго э гьерекулуге тарар.

Э уревоз гьеки Сервор регион ихидилот сохди э то-

омбарте вецире налоггьоре ве э жэйревоз хэржи сохде бюджетни пулгьоре, иму омбарте сер гурдейм гуьнжунде хубе овьолетгьоре эри одомигьоре. Э у гьуре хунде дануьсденим жэгиमितлуге фикире, э и хьисоб фикир Меслэхэт келетегьоре, комигьоки лап желдлуь кор сохдени,- гурфди рэжьбер республике.

Эки эз вожиблуге ве зифегьоре, вижде омориго эри гьэрор сохде, Сервор республике нум дори гьорасундеи республикере. Эри Кизляр, эже гьонжиреине пов э хунегьой одомигьоре оморени э сэгътевоз, и пуьрсуьш лап гереклуьни. Эри э кор венгесде мероприятегьоре э товуьн расунде гьонжиреине пове э одомигьой Догъисту доре оморе эз 2 млрд монетгьо омбарте.

сигьо дануьсдеим расире э кор венгесдени се проектгьоре «Догъистуйме». В.Иванов шинох сохди э овьолет коргьоревоз э товуьн проектыгьоре э Софун мескенлуе иловлей регион.

Мэглум сохдени э товуьн воровундеи суьфдеи проекте, В.Иванов гурфди, ки эри э кор венгесде и проекте э республике деншире оморе 1 млрд монетгьо, 300 млн монетгьо эз комигьоки доре омори эри Софунлуе жиге, и – 59 объектыи.

Чуь расиренге э проект «Догъистуйме – говмени», Рэжьбер республике бирмунди, эри расундеи пове фуьроре оморе 2 млрд 62 млн монетгьо. Софунлуе мескенлуе иловле ве гурьуди 580 млн монетгьо.

Э гьарей вохурдеи гьемчын бэьш ве гурди министр эн дигьилуге хозяйство ве хуреки республике А.Гусейнов. Тигьэт курабигьоре А.Гусейнов чарунди э хубте тараргой парламенди эн дигьилуге хозяйстой регион.

Министр диеш гурфди, ки эри э кор венгесде инвестпроектгьоре э мелиоративни сфере э республикански бюджет деншире оморе пулго эри хуькуьметлуге гьувот дореи, э и хьисоб диеш доре омориго 500 млн монетгьо.

«Иму имбуруз хуьшдениму тозеден э кор венгесдени дунере. Кор сохденуьт се завудго, комигьоки минкин дорени имуре тозеден э кор венгесде 60% дунере э инко. Иму фуружденим дунере э девилеетго, э тукунго фуружденуьт тозеден э кор венгесде омориго дуней Догъистуре.

Э товуьн гирощидго дегигьигьоревоз э отрасль В.Васильев риз кеши вожиблуге э назари ве гурьуде гьимете эри молго: «Иму, чун хуькуьм, мие гирим риз гьиметгьоре э дорун».

Эзуновлеиге бэьш ве гургой меслэхэт келетегьоре дорет э министр пуьрсуьшго э товуьн парламенди эни отрасль. Эри гьер пуьрсуьш доре оморебу жугьоб.

Руководитель Администрации Главы и Правительства РД Владимир Иванов на встрече с представителями советов старейшин районов и городов северных территорий Дагестана, которая состоялась в г.Кизляре при участии Главы РД Владимира Васильева, обсудили ход реализации проекта «Мой Дагестан».

Министр сельского хозяйства и продовольствия республики Абзагир Гусейнов на встрече с представителями советов старейшин районов и городов северных территорий Дагестана, которая состоялась в г.Кизляре при участии Главы РД Владимира Васильева, рассказал о перспективных направлениях развития сельского хозяйства РД.

В Дагестане за 3 года будет построено больше школ, чем за 10 предыдущих лет. В 2017 году в Дагестане было введено 8 новых школ, годом позже – 24 школы на 9700 ученических мест, а в 2019 году – уже 47 школ на 15800 мест.

В Хасавюрте в рамках реализации проекта «Мой Дагестан – комфортная городская среда», в торжественной обстановке были открыты два крупных объекта: сквер, прилегающий к МКД по пр.Гамзалаева д.18, ул.Воробьева 50 и площадь имени З.Батырмурзаева.

Министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Дагестана Малик Баглиев 2 декабря представил коллективу ГКУ РД «Дирекция единого государственного заказчика-застройщика» нового руководителя – Багадина Алиева.

В 2019 году в республике собрано более 1 млн 617 тысяч тонн овощей. Этот показатель на 235 тыс. тонн выше урожая 2018 года.

В Дагестане в сельском хозяйстве ожидается реализация порядка 190 инвестиционных проектов на сумму 1,4 млрд рублей.

В Дагестане в 2020 году поступления налоговых и неналоговых доходов в бюджет республики прогнозируются в объеме 30 млрд 574 млн рублей. По сравнению с текущим годом поступления планируется увеличить на 7,5%.

3 декабря в Минеральных Водах стартовал четвертый бизнес-форум. В его рамках состоялся круглый стол на тему «СКФО 2035: бизнес-решения для достижения целей устойчивого развития». Участники круглого стола обсудили, в частности, механизмы увеличения темпов роста экономики в макрорегионе с учетом высоких демографических показателей, которые влекут за собой экономические вызовы, но могут стать и преимуществом.

Более 20 волонтеров Дагестана принимают участие в Международном форуме добровольцев в Сочи. Его задачи – поощрение лучших добровольцев со всей России, обучение и обмен опытом.

Фонд капремонта Дагестана начал глобальные работы по обновлению многоквартирного жилого фонда в городском округе Дагестанские Огни. Начали замену крыши, системы коммунальной инфраструктуры, далее ремонт фасадов домов и так далее.

Третий этап открытого Кубка республики по русским шашкам среди мужчин состоялся в Дербенте. В турнире приняли участие сильнейшие шашкисты Дагестана, Чечни и Ингушетии. Уверенную победу одержал представитель кизилюртовского спортивного клуба имени М. Базарганова, чемпион Дагестана – 2019, мастер спорта России Убуша Ангряев, набравший 8,5 из 9 очков.

В рамках Международного дня инвалидов РМЦЗ «Успех» совместно с благотворительным фондом «Тут добро» организовали для детей из школы-интерната для слабовидящих 4-го вида и Специальной общеобразовательной школы-интерната 1-го вида экскурсии в Национальный музей им. Тахо-Годи, где ребят познакомили с историей Имама Шамиля и Петра I. Также детям подготовили концерт, в ходе которого им вручили памятные подарки.

20-ая юбилейная Всероссийская научно-практическая конференция по вопросам практики использования концепции маркетинга предприятиями и предпринимательскими структурами начала свою работу в Даггосуниверситете. Участниками мероприятия являются и представители российских вузов, в частности, Российского экономического университета им. Г.В.Плеханова. Доклады вызвали большой интерес у присутствующих, в особенности у студентов.

## НОВОСТИ



вуьн энэ, ки имбуруз беседе омори ихидибори эки республике эз тарар федеральни меркез, ки э эхир минкин дори расунде зиеди пулдо реире е жегге тараргьоре.

Диеш гоф сохдени, В.Васильев риз кеши, ки Меслэхэт келетегьо желдлуь кор сохдени ве гьувот хубе дегигьигьоре. Рэжьбер регион келете эрхэре нум дори номус ээлгэ, э пушой комигьоки герек мибу доре жуьбо.

«Кейки иму сер гурдейм

Э товуьн вожиблуге э кор венгесде омориго проекты гурфди сернуьш Меслэхэт келетегьо эки Сервор РД А.Магомедов.

Эзуш бэьгэи, нушу дори бэьш ве гурди Меслэхэт А.Бексултанов. У гурфдири согьбоши эри энэ, ки эри песени вэзд рэжьбо э республике мэггнолуь хуб бири.

Рэжьбер Администрация эн Сервор ве Хуькуьм РД В.Иванов ихидилот сохди э товуьн энэ, э коми хубе бара-

### Мэглумети

#### Хуьрметлуге хундегорго!

Сер гирде омори нуьвуьсдеи гозит «Ватан» эри 2020-муьн сал. Гьимет нуьвуьсдеи гозит эри 2020-муьн сал – 573 монет 59 кепики.

Эз пулгой спонсорго эз редакция миданим нуьвуьсде гозите энжэьг эри бэьш ве гургой Буьзурге довлгой Ватани, шуькестве ве миьожлуьни кифлетго, муьзд пули комигьоки кеми.

Унегьуре эдее теклиф сохденим э гьемме хундегоргойму эри гьэйгу кешире э вэзд ю нуьвуьсдеи эри хушде гозите э почте, енебуге э редакцией гозит иму «Ватан».

Эри е теке гозит хэлгэ иму омбар вегирлуь мибу, эгегер э вэзд ю гьэйгу кешире омго нуьвуьсде эри кифлетгошу гьэизе гозит имуре.

### Объявление

#### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Началась подписка на республиканскую газету «Ватан» на 2020 год.

Подписная цена на год составляет 573 рублей 59 копеек. Льготная подписка будет осуществляться только ветеранам Великой Отечественной войны, инвалидам и малообеспеченным семьям, членам которых необходимо вовремя зарегистрироваться в редакции.

Ко всем читателям нашей газеты просьба своевременно по-беспособно читать о подписке.

Адрес редакции: Дербент, ул. Ленина 37/2, тел.4-77-39.

## -ХЬУКУМ-

## Гьуллугьгой сервор Догъисту

Э гурдлемей Хьюкум Догъисту э зир рэхьберьети А.Здунов пурьуш сохде оморебу веровундеи Плангой мероприятиегоре э товун э кор венгесдеи гьуллугьгой Фурьсореи Сервор Догъистуре эки Гурдлемей Хэлгьи ве пурьусьгьгой газификацие э моглугьлуе пунктго.

Чуьтам веровунде оморениге гьуллугьгой рэхьбер республике, ихидлот сохди министр экономике ве мескенлуе парламенти РД Г.Султанов. У ихидлот сохди, ки э План дешенде оморот 106 пунктго э комигоревоз гереки э кор венгесде экуьнди 2,5 гьозор мерориятиегоре, 277 мерориятиегоре гереки э кор венгесде имисал те 1-муын октябрь.

Э гурдлемей гурдлемей гоф гурдире оморебу э товун овхолоет мероприятиегоре. Риз кешире оморебу, ки э пессой Министерство вокурдеи Догъисту бесде оморот 260 мероприятиегоре, э Министерство экономически параметри – 102, э Министерство транспорт – 84, э Министерство энергетике – 22, Министерство дигьлуе хозяйство ве хуреки –

мескенго, комики фурьсоре омори э гьувот дорей сэхьибкоргьоре, комигьои кор сохденуьт э и жигегьго.

А.Здунов чарунди тигьэт бэхшегиргой гурдлемей э пурьусьгьгой кор дорей шукьестгьоре ве зорфур сохдей риз ДТГ.

А.Здунов гурдди, ки пурьусьш э товун газификацие лап вожибулуни. Пурьусьш газификацие дери э зир назари Сервор республике В.Васильев гьемчун эн Хьюкум Догъисту. Э даннигой регионални Министерствове корхонго гурье, э имбурузине руз риз газификацией республике гьунжуьнде оморени 69,2%.

Э гьоние вьзд гьеле газ гировунде не омори э Агульски, Авахаски, Гумбетовски, Кулински, Лакски, Рутулски, Тляротин-

хонегьо ве энергетике Догъисту С.Умаханов, мероприятиегоре э товун газификацие э кор венгесде оморени э гурей е жеге хьюкуьметлуе программегьо гьемчун эн Республикански инвестиционни программе. Э хьисоб эни программегьо э кор венгесде оморени вокурдеи расирениго телгой газе. Оммо э 2014-2017 салгьо эри вокурдеи объектой газификацией э бюджет республике пул доре не оморебу. Пулгьоре сер гурьдет доре эз порине салево.

Э хьисоб энту пулгьо э 2018-муын сал вокурдеи оморот 70 км телгой газе эки моглугьлуе пунктго, бегьем сохде омори вокурдеи объектой газификацией э 7 моглугьлуе пунктго. Гьеммей эни коргоь минкин дорет хуб сохде овхолоетгой жорфореи, гьемчун эндегун эи 7,8 гьозор одомигьго. Газ гировунде омори э 2000 хунегьго.

Э 2019-муын сал деншире омори мероприятиегоре э товун вокурдеи ве сохдей проектго э 23 объектой газификацией э 280 млн монетгьго. Угьо э назари вегурденуьт 13 районгьоре ве 2 шегьегьоре. Э план норе омори бегьем сохде вокурдеи 7 объектой газификацией э моглугьлуе пунктго, э арт минкин эри э кор венгесдеи газе мибу экуьнди 9 гьозор одомигьгой республике.

Э фикр А.Здуновевоз гурье э кор венгесдеи программей газификацией гьисди вожибуле овхолоет эри вокурдеи газе бэхшохденгоь сетгьоре.

Э у гурье жирелуе тигьэт гереки доре э хьозур сохдей одомигьго эри вегурдеи газе. «Имуре гереки неки э кор венгесде пурьусьш дешендеи э бюджет хэржигьго эри гировунде дорунде дигьлуе сетгьоре, гьемчун гереки гьунжуьнде коре э моглугьговоз», - гурдди А.Здунов.



21, э Министерствожофои – 19, э Министерство финангьо – 2, э Министерство девлет – 25 ве унигьго.

Сернуьш Хьюкум э ер овурди, ки дураз сохде омори программей парламенти эн догьлуе

ски, Цунтински, Чародински, Шамильски районгьо гьемчун э Бехтински мескен. Э гьонигее муниципальни соводигьго газ гировунде омори енебуге бегьем гировунде не омори.

Э гурье гофгой министр кор-

## -КОММУНАЛЬНИ ГЬУЛЛУГЬГЬО-

## Эки зимисду хьозурим

Те эхир 2019-муын сал э Догъисту э товун программей газификацией Газпром э кор венгесде миев диеш 14 тозе объектой. Экуьнди се гьозор хунегьо мивегнуьт газ. Оммо четинигьгой газовой отрасли, пул недорейго гьеле мундени э жеге гереклуе пурьусьшго. Газови сетгой Догъисту хьозурьут эки хиникигьго. Э и пурьусьш, гьемчун э унигьго пурьусьшго жугьоб дорени веровунденигьго рэхьбер эн ООО «Газпром газе бэхшохденгоь Догъисту» Р.Газимагомедов.

Эки поизлуе-зимисдуине вьзд, газовой сетгьго, комигьои гьисдуьт э жегей эксплуатационни жугьобдорлуви ООО «Газпром газ бэхшохденгоь Догъисту», хьозурьут, - гурдирени Р.Газимагомедов. Эри хьозурь сохде газовой хозяйстворе эки гермидоренигьго вьзд имуре гьувот дори «Газпром газрей регионални газ». Эз жуьр-бе-жуьре регионгой вилеет экиму фурьсоре оморебу мобилньи десдегьго эри гировунде технически коргьоре.

Э гьувотгой дьв эн э экиревоз, иму хьозурь бирей эки зимисдуине вьзд. Оммо четинигьго гьелле гьисдуьт: кугьне бирейи газовой сетгой республике гьунжуьнде оморени 70%, угьоре гереки дегьш сохде. Эри овдуду сохде газовой сетгьоре гереки омаре пулго ве вегурдеи гереклуе программегьоре э товун тозадэн сохдеи. Иму фикр сохденим, ки эки э Хьюкум Республика Догъистуревоз гьемчун э ПАО «Газпром» ижире программегьо гьубол сохде миев.

Четиние пурьусьшго лап омари, эз чьш ишму сер гурьдей овдуду сохдейре?

Фегьм сохдени овхолоете, иму гьемме четинигьго бэхшохдей э се дурьуже блогьго. Гереки э кор венгесде хубе корлуе гьэножогьигьоре э Хьюкум РД. Гьисди варасирей, ки гереки гьэрор сохде э Хьюкумевоз пурьусьшгьоре э товун кирор эн газовой сетгьго. Дуьимун пурьусьш бесде омори э гьиметгьоревоз. Гереки тогьин сохде э ФАС гьимет газе. Те эхир сал иму мидим эрзоре эри вегурдеи тозе гьимете.

Сеимун пурьусьш – и доруние кори э хуьшдени компание. Гереки овдуду сохде гьер мескене.

Унигее везифе, комиреки гереки гьэрор сохде, гьунжуьнде гьеймогьоине системей назари гьемчун э хьисоб дорей газе. Назари сохде оморени хэржи сохдей газе э четиние балансови жигегьго.

Ризван Казимович, э пошне зимисдуини, оммо гьэножгьго э газевоз телеб сохдени хьитиетире э кор венгесдеи газе. Коми несиелэ ишму мидит газвегурьдегорьго?

Бинелуе себегьгой зобуне овхолоетгьго – эгьифи э угарни

газевоз э сереботи хурьд бирейи оборудование. Секонесузи овхолоет эн доруние хунелуе газовой сетгьго ве оборудование гьэлел миев расунде энжэгэ э гировундеи технически гьуллугьсохире э жирелуе идоревоз. Эри эн гереки э вьздго у бесде игьроломноре эри технически гьуллугьсохи ВДГО ве ВКГО. Эзуш бэгьэ э гьэрорноре Хьюкум № 410 гурье эз 14-муын май эн 2013-муын сал хэржи сохдегор газе мие бу игьроломноре эри технически гьуллугьсохи газовой оборудованиере.

Эже герек рафде, эри бесде игьроломноре эри технически гьуллугьсохи ВДГО?

Бесде игьроле эри технически гьуллугьсохи гьемчун эри гьунжсохи газовой оборудованиере э омбаретебэгьэ хунегьго, гьэлел миев руь бире эки газовой гьуллугь э зигьисденгоь жегей хуьше. Адресгьго, номергьгой телефонгьго ве вьзд кор сохдеи газовой гьуллугьсохере веноре оморот э сайт ООО «Газпром газ бэхшохденгоь Догъисту» го 05.гь э «Контактгьго». Гьемчун э сайт Жгьимет гьэлел миев даньусде э товун гьуллугьго газрасундеи гьемчун э товун гьиметгьго.

Мере воисдени огол зере зигьисдегоргой республикере гурьде тегьергой секонесузи э кор венгесдени газе. Хьэсуьл оморени хэрбеге овхолоет ве оморени буй газ гереки огол зере хэрбеге гьуллугьгьоре э телефонгьго 04, эз мобилньи телефонгьго – 104, еклуе номир Гьуллугь хилос сохдеи – 112. Хэрбеге гьуллугь кор сохдеи э фориэти ве мигьидлуе рузгьгош.

## -ГУРДЛЕМЕЙ ХЭЛГЬИ-

## Бюджет дошдени социальни тарафе

Депутатгой Гурдлемей Хэлгьи э суьфдеи хундеи тогьин сохдеи бюджет республикере эри 2020-муын сал э гьитиревоз 4,5 млрд монетгьго. Э план норе омори вегурдеи гьэзенжгьоре экуьнди 125,3 млрд монетгьго. Хэржи сохде оморенигьго бэхшохденгоь гьунжуьнде омори 129,9 млрд монетгьго ве гьунжуьнде омори э биней 35 республикански программегьо гурье гьемчун э дурь федеральни программегьго. Эри э кор венгесдеи программегьо деншире оморот 95,1% эз жгьиме гьэдер хэржигьго (эз 123,5 млрд монетгьго омбарте).

«Э план норе омори 125,3 млрд монетгьго гьэзенжгой бюджет, чь э 3,3% омбарте, эз бюджет, комики вегурдеи оморебу э 2019-муын сал. Хэржигьго – 129,9 млрд монетгьго, зевь бирей эки 2019-муын сал гьунжуьнде омори 7,5%. Гьэьги – эз 4,5 млрд монетгьго омбарте», - гурдди э сессие Гурдлемей Хэлгьи министр финангьой республике Ю.Саадуев.

Бюджет эри 2019-муын сал мундени социальни тарафлуе. Хэржигьго эри соводи, жунсогьигьоре дошде, мегьине муьзд жофои ве дешендегьго э бюджетнисуьзе фондгьо гьунжуьнде оморени 78% эз жгьиме гьэдер хэржигьго. Гьэзенжго зевь бирейи эз хьисоб зевь бирейи диреморегьгой эз федеральни бюджет (субсидиейгой ве субвенциейгой), гьемчун э план норе омори зевь бирейи налогои диреморегьго (э товун налог эри гьэзенж э 15%, э товун НДФЛ – э 20%, э товун акциз э сер ичку – э 10%, э товун налог эри девлет идорегьго – э 34% гьемчун эри транспортни налог – э 67%).

Рэхьбер Хьисоб сохденгоь палатей Догъисту Б.Джаббаров э сессие эрзо сохди, ки эри зевь

те. Суьфдеи жигегир Сернуьш Хьюкум РД Г.Гусейнов риз кеширебу, ки бюджет эри 2019-муын сал гьемчун эри планови вьзд 2020-2021-муын салгьо мьгьнолуви сеч бирени эз бюджет эн 2018-муын сал. Ве у дорени тигьэт хуьшдере э зевь бирейи налогои диреморегьго, гьемчун диреморегьго ве трансфертгьоре эз федеральни бюджет, ки инвестиционни программегьо зевь сохде миев эз сегиле омбарте. Э бюджет дешенде оморот пулго эри зевь сохде мегьине муьзд жофои тербиодорегьго, корсохгой социальни сферере, гьемчун расунде МРОТ те 11 гьозор 280 монетгьго.

Г.Гусейнов нум дори бюджет Республикей Догъистуре, чун «сбалансировани ве социальни тарафлуе, фурьсоре оморгьго эри парламенти жунсогьигьоре дошде, соводи, вокурдеи объектой социальни инфраструктуре, гьувот дорей сэхьибкоргьоре ве унигьго тарафгьоре».

Э гурье гировунде оморенигьго э Г.Гусейновевоз рэгьэмго, бинелуе даннигьго эри гьунжуьндеи проект бюджетте э 2019-муын сал вегурдеи оморот ижи-



вер сохде гьэзенжгой бюджет гьувот мидут чорегьго, фурьсоре оморотгьго э кор сохдеи гьэрхундигьгой одомигьго э товун налогои.

Бюджет гьемчун денширени зевь сохдеи дорей пулгьоре эри расунде дермугьго э шукьесте одомигьго э 200 млн монетгьго (эз 781 млн монетгьго те 980 млн монетгьго), пулго эри гьунжсохи идорегьгой жунсогьигьоре дошдеи (140 млн монетгьго), э 9% зевь сохде хэржигьго (эз 1,4 млрд монетгьго омбарте) эри зевь сохде мегьине муьзд жофои тербиодорегьго.

Эри бюджет сес хуьшдере дорейбуьт 76 депутатгьго эз 77 депутатгьго кура биретгьго э гурьдлемей, (гьемме э Гурдлемей Хэлгьи Догъисту 90 депутатгьго).

Бюджет Догъисту эри 2019-муын сал тогьин сохде оморебу э профицитевоз экуьнди 457 млн монетгьго (гьэзенж – эз 121 млрд монетгьго омбарте, хэржигьго – 120,9 млрд монетгьго).

ре бирмунушгьго. валови регионални мол – 710233,1 млрд монетгьго, жгьиме гьэдер хэржигьго – 106021835,4 гьозор монетгьго, деншире оморенигьго жгьиме гьэдер гьэзенжго – 106478788,1 гьозор монетгьго, профицит республикански бюджет – 456952,7 гьозор монетгьго.

Суьфдеи жигегир Сернуьш Хьюкум РД Г.Гусейнов диеш эрзо сохдени, ки э 2019-муын сал, зевь бирейи налог эз гьэзенжгой одомигьго э хьир шегьерлуе иповлего. Гьемме эз бюджет республике э хьисобгой жигенлуе бюджетгьго бэхшохде миев экуьнди 600 млн монетгьго.

Г.Гусейнов гьемчун гурдди, эгенер вегурьдимге консолидировани бюджет э вьзд э республике э гьер позициягьо зевь бирейи гьунжуьнде миев эз 6% налогои омбарте. Деншире оморени зевь бирейи э салиге экуьнди 300 млн монетгьго (24%). Г.Гусейнов риз кеши, ки э хэржигьгой бюджет республикей Догъисту омаре бэхше социальни политике) «Жунсогьигьоре дошде» – эри гьери энугьго эз даннигой социальни вожибуле тарафгой мьгьнолуви зевь бирейи гьэдергой ассигнованиегьго.

-КУЛЬТУРИ-

## Шев шогъири тати

Э Дербенд э театр догъулье жугъурго э нуботулье гиле гиришти мероприятие э товун шогъири тати. И гиле и мероприятие гьузет сохде омори эри 90 сали шогъирго татиму, нушудорегорго гъэдимие шегъер иму Дербенд.

Возиреогорго эн театр тати э зир рэхъберъети хуьшде Лев Манахимов хундет дестонгоь эн шогъирго имуре, хундет мэгнигбо, нувъусде омориго э дестонгоь энгъуь.

Ихдилот сохде оморебу э товун рэхъ зиндегун Зоя Юновева Семедуева, Абрам Борисович Авдалимов ве Юно Семенов.

**Э товун Юно Семенов, режиссер, еки э биненорегорго драматургия ве театр эн догъулье жугъурго ихдилот сохдебу еки э возиреогорго театр жугъури.**

Юно Семенов хъэсуьл омори э 1989-муьн сал. Э хотур эну гиросшебу суьфдеи хэрекетиго еклъ сохде мэгрифетулье жовонгоре э драматически театрални десде э 1920-муьн сал. Норе оморебу дъуь томошегой энуре «Хитра свеха», «Два старъевшика». Неденишире, оммо гъе э у сал театр сэхд сохде оморебу Юно Семенов нувъусдебу сатирически пьесаго э тиже пуръсыйшго эну вэхд, учире чън гэршуй динлуе пропаганде, жэгмиетлуе вокурдеи тозе зиндегунере. Э нувъусдеигъой Ю.Семенов нушудоренуьт торих эну вэхде ве гьемчун нувъусде оморет э раче, зуьнде ве гошире зугъуевоз.

У хунди юридически сенигъте э Ленинград. Э сер 1920-муьн салго мерэгъуль бире э литературни корисохиревоз бири суьфдеи драматург ве режиссер э Дербенд. Эз 1932-муьн сал ведешиде оморет нугъ китобгой эну пьесаго.

Ю.Семенов бэхш вегурди э Буьзурге довгоь ватани ве веръушлуь бири э медалевоз «Эри гьовхьолулье веръушлого». Эз гъэрей зиндегунуь у рафди э 1961-муьн сал ве гьовре бири э Дербенд.

Зере оморебируьт неки э догъистонлуь дофуси, оммо гьемчун э московски литературни журналъу. Ведиреморет дъуь китобле э зугъун урусси – «Хэлг-бесгъунбер», «Мэгни, хзел ве мугъбет». Суьфдеи дофус зереи бири э 1960-муьн сал э верэгъгой альманах «Ватан Советиму», ведиреморегуь э зугъун догъулье жугъурго. Суьфдеи сборник – «Войгей дуьл» ведиреморегуь э 1967-муьн сал, ве гьемте те рафде э хори Исроил Зоя Семедуева ведешеди 10 сборникгоь дестонгоь хуьшдере. У нувъусдени э товун хэлг хуьшде, э товун мугъбет, дусди, э товун довго ве шолуми.

Композиторго Хизигил Ханукаев ве Юно Авшалумов нувъусде мэгнигбо э дестонгоь э З.Ю.Семедуева, Дестонгоь эн



Зоя Юновева дофус зере оморебируьт э Исроил э сборник «Гьелеи». Э 1998-муьн сал ведешенде омори тозе э зугъун урусси сборник дестонгоь ю «Эки обелиск», э комики гьемчун дарафдет нувъусдеигъо э зугъун догъулье жугъурго ве тержумго эн дестонгоь энэ э зугъун урусси.

муьн январь 1929-муьн сал э Дербенд.

Веръушлуье корсох базургенди Догъистонлуь АССР эз 1967-муьн сал у дешенди э мэгрифетлуье корисохи хуьшдеревоз омбаре гъувотгьоре э параменди догъистонлуье базургенди. Келебегей эну Шамай возиребу э алыт, ве бебе ю Бааз Авдалимов кор сохдебу э театр хэлгъулье мэгрифети. Эз салгоь гъили Абрам Авдалимов мерэгъуль бу хунде мэгнигбо ве сер гирдебу нушу доре э сегъне. Бэхш вегурде э фестиваль хэлгъулье фольклер э Москов гирдебу суьфдеи жигере хунде мэгнире э зугъун догъулье жугъурго ве гьемчун возире э бишгьобгоревоз ве гиммогъьоревоз.

У бу суьфдеи хундегор эн буьзурге мэгни догъулье жугъурго «Гуьлбогор», гьузет сохде омориго эри игид жофои социалисти зен жугур Гуьлбогор

Давыдова.

Э 1960-муьн сал А.Б.Авдалимов веръушлуь бирени кор сохде э театр жугури ве томошегой э бэхшвегири энуревоз гиросшебируьт э келе барасиревоз.

Жовоне А.Авдалимов дарафденди эри хундеи э режиссерски отделение э Дербендски музыкальни училище, комиреки варасдени заочно. Гъе э вэхд у неки нушу доребу э сегъне, оммо гьемчун бу режиссер эн Татски хэлгъулье театр. Э репертуар энэ эз 20 томошегой зиеди.

Э 1883-муьн А.Авдалимов бэхш вегурдебу э симпозиум травматологго э Курган, эже хунди мэгни Гуьлбогоре ве мэгни хуьшдере нувъусде омориго э гьузет Г.Илизаров, чъу бу бинелуье бэхш эри буьзурге Г.Илизаров. Э 1985-муьн сал А.Авдалимов гьобул сохди Дипломе эри нушу дорей э Гьемсоюзни бирмунуьши мэгрифети э сегъне Большой театр э Москов. Э гьузет А.Авдалимов норе омори нум эн гъэрелуг э шегъер Дербенд, эже зигъисдебу мэгрифетлуье мэгнихун.

Э и мероприятие бэхш вегурдебу зен эн Абрам Авдалимов Истри Авдалимова ве неве ю Лаура Изниева, комигоьки гоф сохде нушу дорет разилуьи хуьшдере э товун еровурди А.Авдалимова.

Иму эркулъ биреним э веръушлуье кукгоь ве духдергоь хэлгъ иму. Гъеле омбаре эржго михуну нувъусдеигъой эн З.Семедуева, А.Авдалимов ве Ю.Семенов ве мивину томошегьоре э зугъун догъулье жугурго э сегънегоь театр.

Э и мероприятие хундет мэгнигбо Л.Изниева, хэгъерго О.Юхананова ве Р.Юхананова ве унигегго. Гьемчун дегесунди э раче вежгьисдеигьоревоз ансамбль «Пируэт». Э эхир мероприятие гьемте гъуногъьоре денишире раче веровунде омориго шуьлхон.

-ГЪЕМВАТАНИГЪОЙМУ-

## Чуьтам хъэсуьл оморенуьт мэгнигбо

Имбуруз нум эн нушудорегор догъулье жугъурго Артем Авадьев фирегъ мэглуьми э гъэрей бэхшвегириго имогъоине шоубизнес.

У нувъусдени мэгнигбо эри астарогоь уруссиегъулье эстрада. Омбаре мэгнигбоь энуре хунденуьт мэглуьмъулье мэгнигбо, чън Ани Лорак, Николай Басков, Валерия, Жасмин, Анжелика Агурбаш, комигоьки бежид шиновусде оморенуьт э радио ве телевидение.

Имбуруз ихдилот иму мирав э товун эни жовоне композитор ве мэгнигбоь энэ.

Артем Валерьевич Авадьев хъэсуьл омори 3-муьн июнь 1986-муьн сал э шегъер Махачкале э соводлуье кифлет догъулье жугурго. Келе бири те 8 сала э шегъер Махачкале ве десде э 1994-муьн сал кифлет деде-бебе ю гиросши эри зигъисде э шегъер Москов. Бебею Валерий Авадьев гьисди гилмчи э тараф экономике.

Чън омбарго, А.Авадьев варасденге миеене школере э шегъер Москов дарафденди э хундеи э Московски Хуькуьметлуье Университет экономика, статистике ве информатике.

Оммо, гуьфдиренге э товун музике, у сер гурди хунде дануьсде хуьшдени э вэхд 15 сала биеки. Суьфде у бу мерэгъулье э рок музика. Гуьнжуьнди жовонлуье десдей музикаи возиренигъо рок мугъумгьоре ве рок мэгнигбоье, комиреки ю хуьшдени ю нувъусдебу. У вэхд жовоне кук хэлг имуре мерэгъулье хъэсуьл сохдебу рок музике эн Pink Floyd.

Нувъусде э ченд мэгнигбоь хуьшдере эз мэгни те мэгни жовоне композитор вегурдебу

Э гъэрей эни ченд салго мэгнигбоь эн А.Авадьев э барасиревоз бэхш вегурденуьт э «Мэгни сал 2011», «Мэгни сал 2016» ве гьемчун э «Суьрхине граммофон 2016» э мэгнигбоьевоз хунденигъо Н.Басков, Жасмин, Валерия.

Артем Авадьев гьисди неки энжэгъ композитор, оммо гьемчун музыкальни продюссер.

Э товун нувъусдеи хубе мэгни, эри убу гъэгъигъте шлягер гуьфдиренигъо, гереки неки нувъусде раче гофгоь мэгнире э доруние мэгноревоз, ве э ердмундени мугъумевоз, оммо гьемчун гереки эри технически коргош биев э барас гъеки э мэгни хундеи хуьшдени мэгнихун. Эз гьемте эни корго межбури, мибуми тозе мэгни хубши нохде оморенигъо, енебуге нэгъ. Чуьтам мэгнихун хундени мэгнире эзуш омбар мешбури.

Э товун мэгнихунгоь, комигоьки гьисдуьт имбуруз э иловлей А.Авадьев у гуьфдирени ижире гофгоре:

«Эриме келе гьузети, ки мэгнигбоьмере хунденуьт ижире веръушлуье ве мэгрифетлуье одомигъо. И овхьолет, расдире гуьфдире, дорени зиеди гъувотгьоре диеш омбар кор сохде, диеш зиед нувъусде мэгнигбоь э келе хъэсвезоз».

Е гиле э ер овурдени хуьшдени композитор мугъум эн тозе мэгни эри Н.Басков омори нэхъбереки гъе э е тутем. Е руз э Москов лап четин бу жумъусдеи э рэхъ мошини, ве ме поимсде э келе пробка гуьфдиренигъо рэхъ



синогъи диеш хубте нувъусде раче мэгнигбоь.

Суьфдеи мэгни энэ комиреки у нувъусди эри келе шоубизнес бу мэгнигбоь эри жовоне десдей мэгнихунгоь «Челси» – «Ме хосденуьм туьре», «Медеше мере э дерд».

Песде у нувъусдени мэгнигбоь эри Жасмин («Ме бор сохденуьм э мугъбет»), А.Лорак («Ме мибошум эн туь»), «Ме мибошум мозолуьт»), А.Агурбаш («Э туь хубте екиш нисди»), Н.Басков («Гъэл мигируьм туьре»), эри Валерия ве Н.Басков («Мидорни мугъбете»).

Э 2014-муьн сал эри духдер э Исроил Эмили Кулер А.Авадьев нувъусди мэгнире «Дениш чуьтам гьемте рачиге» эри бэхш вегурдеи э гъилелуье конкурс мэгнигбоь гъили сал э Уруссие. Имогъой Эмили Кулер расири те 17 салаи хуьшде ве бэхш вегурди э уруссиегъулье шоу «Сес» ве гиросши э конкурс эри бэхъ берде э де униге бэхшвегиригьоревоз эни музыкальни шоу.

Ме фураморем э метро, гъэгъовой рафлеи э останове гъеэбо экиме омо мугъум эн тозе мэгни. Ме гъеэбо ведиреморем эз вагун ве ведиреморум эз метро эри э телефон хунде ве нувъусде нэхъбереки омориго экиме мугъуме. Гьечуь нувъусде омори тозе мэгни эри Н.Басков.

Иму шорим ве эркулъним, ки мэгнигбоь, нувъусде оморенигъо э кук хэлг имуревоз деруьт э пушолоуье жегре, комигьорекки гуш дошденуьт э радио ве телевидение зигъисдегергоь Уруссие ве унегее вилетгъо. Иму эз дуьли жуьни хосдени эри композитор диеш нувъусде омбаре раче мэгнигбоь, оммо неки эри астарогоь уруссиегъулье шоу бизнес, оммо гьемчун эри хэлг хуьшде э гъэзизе зугур хэлг иму, э зугъун жугъури. Иму хосденим жуьсогъиере, хуьшлоуьиере ве динс расиере э келе барасигъо э и тараф творчествои хуьшде.



Омбаре пьесагоь энэ «Два брата», «Предатель», «Мачеха», комедия «Раскаившиеся», «Пешмунни нехундеи» имбурузиш норе оморенуьт э сегъне 1 атски театр.

**Зоя Юновева Семедуева хъэсуьл омори 20-муьн октябрь 1929-муьн сал.** Хундеи эну гиросшебу э шегъер Махачкале. Дарафде э 1950-муьн сал э Догъистонлуье китоблуье дофуси кор сохдебу чън редактор. Гьеммий вэхд дебире э гъэрей творчески одомигъо – шогъирго ве нувъусдеогорго, ве овхьолет творчествои. Зоя Юновева е гиле гъэзор сохди веноре гъувотгъой хуьшдере э тараф. Суьфдеи нувъусде омориго ризгой Зоя Юновева гьобул сохдебируьт Хизигил Авшалумов ве Сергей Изниев.

Бэхшвегириго эн союз нувъусдеогоргоь Догъисту. Нувъусдеигъой эн зен шогъир дофус

Э 2007-муьн сал ведиремори китоб «Духдер эн дъуь бебе», э комики дешенде оморет пьеса ве овосуенго. Нувъусдеигъой эн З.Семедуева дофус зере оморебируьт гьемчун э альманах «Мирвори». У гьисди бэхшвегир эн Союз нувъусдеогорго – нушудорегоргоь Кавказ э Исроил эз 1999-муьн сал. Гъеэки э шуввер хуьшдеревоз у бэхш вегирдени э келе проект тержум сохдеи Тахач э зугъун догъулье жугурго. Чън редакторгоь ве корректоргоь. Лугъонде дананигъо э товун зугъун догъулье жугури ве синогъи э дофуслуье корисохи хэрекет сохденуьт э барасиревоз э кор венгесде и вожиблуье проект.

**Гуьфдире оморебу э товун музичонки совети, мэгнихун хэлгъулье мэгнигбо ве режиссер Абрам Баазович Авдалимов, комики хъэсуьл омори 27-**

## -НАЦПРОЕКТЫ-

## Не лыком шиты

Согласно последним данным, в Дагестане освоено лишь 25,9% республиканских бюджетных средств, рассчитанных на исполнение нацпроектов. Республика находится на третьем месте с конца. При этом соседняя Чечня смогла войти в тройку лидеров, оказавшись на втором почетном месте.

Что же мешает нам быть столь эффективными в данном вопросе, ведь республика участвует в реализации 48 федеральных проектов, на исполнение которых предусмотрено 17 млрд рублей. Это немаленькие деньги, о которых республика немного ранее могла только мечтать. Теперь деньги есть, а что делать с ними на местах не знают. Воровать привычнее (только один из дагестанских бухгалтеров госучреждения, как недавно выяснилось, незаконно начислил себе заработную плату в размере двух миллионов семисот тысяч рублей), а нельзя.

Незавидная в этом смысле ситуация сложилась и на федеральном уровне. Глава Счетной палаты А.Кудрин обвинил российское правительство в том, что в экономику так и не поступил 1 трлн рублей, выделенный министерствам из бюджета на расходы. На что первый вице-премьер А.Силуанов возразил, что Минфин стал более жестко контролировать траты из государственного кармана.

«Не знаю ни одного государства, где остаток в 16 миллиардов долларов и срыв плана по расходам объяснялся бы ужесточением контроля», - добил Кудрин. - В Германии или Великобритании проблемой стал бы даже 1 миллион долларов!»

Как ни крути, неизрасходованные средства бюджета являются показателем неэффективности правительства. Кроме того, недорасход – это причина малого роста доходов населения. То есть деньги есть, чтобы нам стало жить лучше, но нам их не могут или не хотят дать. Поэтому на заседании инвестиционного форума «Россия зовет!» Владимир Путин отметил, что правительство

подчеркивающих, что в новом республиканском правительстве люди пришли. Те, кто не способен к анализу ситуации, порой в этом и видят причину многих проблем.

Но Владимир Абдуалиевич, как мы видим, не сдаётся и продолжает вести активную деятельность, в том числе и в направлении реализации нацпроектов.

«Для нас задача – не освоить средства, а найти жизнеспособное решение с использованием современных технологий. Мне кажется, каждый руководитель должен понимать, что народ – это единение множества людей, единение вокруг вопросов, касающихся безопасности, экологии, лучшего будущего наших детей», - резюмировал Владимир Васильев на совещании, посвящённом пожарной безопасности и реализации нацпроекта «Экология». И такой подход к работе, безусловно, должен быть во всех направлениях.

Следом в Министерстве здравоохранения РД прошло совещание, где обсудили основные итоги реализации региональных проектов, входящих в нацпроект «Здравоохранение». На нём было отмечено, что поэтапная реализация проектов сферы здравоохранения идет в соответствии с установленными сроками.

Так, в Дагестане заработает 20 новых модульных фельдшерских пунктов, которые полностью оснащены всем необходимым оборудованием. В республике активно заработала санитарная авиация: из отдаленных и труднодоступных районов республики эвакуировано 25 пациентов. Многим из них проведены сложные операции в республиканских клиниках. В рамках регионального проекта «Борьба с сердечно-сосудис-

## -КОМФОРТНАЯ СРЕДА-

## Вести из Огней

В городе Дагестанские Огни успешно реализован приоритетный проект «Мой Дагестан – комфортная городская среда», который был инициирован Главой республики Владимиром Васильевым. Как сообщают в пресс-службе муниципалитета, накануне, в честь открытия общественных территорий, на которых проводились работы по благоустройству, город посетил координатор приоритетных программ Мухаммад Рашидов.

После того как молодой дагестанский город Дагестанские Огни был включен в список территории опережающего развития, дагестанцы находятся в ожидании заметных перемен в его жизни. За прошлый месяц много было нареканий в отношении санитарного состояния в этом городе. В городе мно-

Председатель Совета старейшин Халид Шихеримов отметил, что, хотя работы были приняты экспертной комиссией, главными оценщиками и судьями, конечно же, выступают сами огнильцы. Наконец, долгожданные мечты огнильцев стали осуществляться: у жителей появилась надежда, что город



жество нерешенных проблем но, в то же время, он располагает большими возможностями для реального воплощения в жизнь некоторых социально значимых проектов.

Событие, произошедшее на прошлой неделе, думаю, и заложило начало позитивным переменам в этом молодом городе, который в народе называют не иначе, как «городом без светоборов». Нельзя сказать, что Правительство Дагестана оставляет без внимания насущные проблемы огнильцев. В этом, конечно, большая заслуга общественников и общественных организаций, которые периодически обращаются в вышестоящие инстанции с требованием контролировать проводимые изменения. Открытие благоустроенного придомового двора по улице Чкалова стало очередным объектом в числе общественных дворовых территорий, приведённых в порядок в рамках программы «Городская комфортная среда». Координатор программы Мухаммад Рашидов считает, что работы выполнены на сто процентов и без нареканий. Секретарь ВПП «Единая Россия», глава города Зейдулла Гашимов, выступая на мероприятии, подчеркнул, что все программы, касающиеся развития Дагестанских Огней, находятся на контроле у главы Дагестана, и приняты к исполнению проекты будут исполнены в срок и качественно. Конечно же, нам от всей души хочется верить в обещания градоначальника.

Председатель городского Собрания Насреддин Бабаев сообщил, что санитарное состояние города – один из важнейших вопросов, который необходимо решить всем службам в тесном взаимодействии. Для этого есть нужные ресурсы, а также подготовлена соответствующая документация для реализации проекта по очистным сооружениям. Общественные территории и впрямь будут реконструированы, и горожане получат комфортабельные уголки для прогулок и встреч.

станет краше.

Общественная территория заметно преобразилась, а новый парк станет комфортным местом для отдыха и прогулок, отмечают местные жители. Выступающие все как один были солидарны во мнении, что порой бывает нелегко сохранить то благое, что сделано для комфортной жизни людей. «Нам всем надо хранить то, что сделано для нашего с вами благосостояния», - обратился к присутствующим Халид Шихеримов.

В тот же день был торжественно открыт благоустроенный парк Дворца культуры, расположенный у здания администрации города Дагестанские Огни. На церемонии открытия глава города З.Гашимов отметил: «Парк культуры – это символическое место для отдыха огнильцев. Его любят и посещают практически все: и старики, и дети, и семейные пары, и, конечно же, отдыхающая молодежь. Сегодня в Дагестанских Огнях преобразился парк Дворца культуры стеклофаров, и это, естественно, не все: в планах на будущее у города еще более крупные и перспективные проекты».

Церемония открытия парка продолжилась яркой концертной программой, подготовленной МКУ «Дворец Культуры».

Безусловно, открытие парка радует жителей Дагестанских Огней, которые выражают огромную благодарность всем, кто причастен осуществлению этих позитивных преобразований.

В рамках программы «Мой Дагестан – Мои дороги» в Дагестанских Огнях привели в нормативное состояние сразу несколько улиц. Жители города заметили положительные изменения и выразили признательность также тем, кто выполнил эти работы со всею ответственностью.

Как подчеркнул куратор проекта, город Дагестанские Огни одним из первых завершил все работы по программам благоустройства.

Фэхрэддин ГЭРИБЭС.



не слишком заботится о благосостоянии населения. «Одним из ключевых индикаторов экономического развития являются реальные доходы населения. И результаты здесь пока весьма скромные», - подчеркнул президент. Статистика, мол, фиксирует повышение зарплат, как в номинальном, так и в реальном варианте, а реальные доходы граждан не растут. Номинальная зарплата или доход – это количество денежных знаков, полученных работником, скажем, за месяц. Далее вычитаем налоги и другие обязательные платежи (скажем, за ЖКУ), делаем поправку на инфляцию, остающаяся сумма – это и есть реальный доход. Такова вполне обоснованная позиция главы государства.

Что касается нашего региона, нельзя не признавать того факта, что он очень сложный. Долгое время здесь руководствовались правилами вне российского правового поля. Менять ситуацию коренным образом – дело не из лёгких. Тем более что имеешь дело с людьми с совершенно иным менталитетом. В этом смысле Рамзану Кадырову, безусловно, проще, нежели Владимиру Васильеву, встречающему в определённой степени сопротивление не только со стороны чиновничьего аппарата, но и со стороны представителей народа, то и дело

тыми заболеваниями» новое оснащение получили сосудистые центры республики, что сказалось на снижении смертности от болезней сердца у населения. Также высококлассное оборудование устанавливается по проекту «Борьба с онкологическими заболеваниями» в Республиканском онкологическом центре. Новое оснащение в рамках нацпроекта «Здравоохранение» было закуплено и для ряда детских поликлиник по всей республике.

«224 специалиста приступили к работе в сельской местности Дагестана в рамках программы «Земский доктор», она выполнена на 100% - отчитались с высокой трибуны. Но в интернете проскользнула информация о том, что медики не получили того, что им было обещано. А это бросает тень на все остальные пункты отчётной положительной динамики. При этом то и дело продолжают раздаваться недовольства со стороны населения по поводу некачественного медицинского обслуживания и условий пребывания в стационаре.

Что ж, работы в нашей республике – непаханое поле. Местами земля сильно затвердела, куда нельзя посеять семена, дающие всходы. Но упорство пахаря всё-таки даст свои результаты...

КАРИНА М.

-ФОРУМ-

## Мой и твой бизнес

Поддержка малого бизнеса и предпринимательства – основополагающая формула устойчивости и крепости любой экономической системы. Потому, Глава Дагестана В.Васильев на каждом совещании, посвященном вопросам экономического развития республики подчеркивает, что честные бизнесмены должны получить поддержку Правительства и пользоваться льготами.

В республике предпринимаются решительные шаги, чтобы привлечь в экономику Дагестана инвесторов и деловых людей извне. В рамках нацпроекта по поддержке МСП в Республике Дагестан к концу 2019 года планируется увеличение количества занятых в секторе МСП до 65 тысяч человек. По состоянию на 10 ноября 2019 года этот показатель превышает 75 тысяч человек, что опережает целевой показатель на 15,5%. По прогнозам, на период до 2024 года также планируется привлечь численность занятых в секторе МСП до 188,8 тысяч человек. Из наиболее успешных направлений их деятельности – торговля и сельское хозяйство. В сфере торговли предприниматели активно взаимодействуют с рынками Китая и стран СНГ. В Дагестане зафиксировано почти 36 тысяч субъектов МСП. И надо признать, некоторые успехи, достигнутые в этом направлении, радуют. Очередной форум предпринимателей, преследующий ту же цель – привлечение инвесторов и бизнесменов к проектам в республике, прошел в столице нашей республики.

В Махачкале, в здании Аварского театра прошел предварительно анонсированный и уже ставший традиционным

дней желающий сможет получить консультацию по всем вопросам организации бизнеса, а главное – будет в курсе основных моментов, касающихся льгот и поддержки предпринимательского дела. Все услуги в центре будут оказываться бесплатно.

Перед участниками форума выступил первый вице-премьер республики Гаджимагомед Гусейнов. В частности, он подчеркнул: «Развитие предпринимательства, бизнес-инициатив – это повестка не только республиканского уровня, но и федерального. Одним из приоритетных вопросов на данный момент для Правительства Дагестана является поддержка предпринимателей, и для этого в республике реализуются и другие проекты, в их числе «Фабрика предпринимательства». В рамках этого проекта будущие взрослые, самостоятельные граждане нашей страны знакомятся и осваивают азы бизнес-дела. То есть, речь идет о поддержке инициативы по развитию навыков предпринимательского дела у молодого поколения. Отметим и то, что проект «Мой бизнес» не является единственным в России. Существует еще и федеральный проект «Популяризация предпринимательства», который в своем роде является со-



бесплатный предпринимательский форум «Мой бизнес». В его работе приняли участие, кроме организаторов, около 600 бизнесменов со всех регионов РФ, поскольку форум носил всероссийский статус. Со словами приветствия перед его участниками выступила директор Департамента инвестиционной политики и развития предпринимательства Минэкономразвития России Милена Арсланова. Подобные форумы прошли во многих городах России и продемонстрировали положительный результат. Проведение форума в Дагестане преследовала цель помочь властям выправить положение в предпринимательском деле, запустить экономические механизмы республики. Махачкалинский форум, в свою очередь, показал, что у людей бизнеса есть огромный спрос на подобную информацию, так как у нас выступают люди из уже действующих звеньев предпринимательства, то есть из практики. Организаторы информируют: в 2020 году в Махачкале откроется центр «Мой бизнес». В нем каж-

ставной значимой частью одной из программ по линии Минэкономразвития России.

На форуме своим опытом плодотворной работы поделились успешные бизнесмены, такие, как сооснователь издательства «Манн, Иванов и Фербер» Игорь Манн, автор единственной в мире системы по разработке торговых предложений Владимир Турман, космонавт, герой России Сергей Рязанский, бизнес-тренер Дмитрий Ащпекв, эксперт в области продвижения рекламы Инди Гогохия, основатель интер-агентства Александр Воловик и ряд других российских бизнесменов.

К сведению, днем ранее в Правительстве Дагестана под руководством первого вице-премьера Гаджимагомеда Гусейнова прошло совещание по вопросам поддержки бизнеса в республике. На совещании в числе основных проблем был затронут вопрос упрощения процедуры выделения объектов недвижимости для предпринимателей и бизнесменов.

**Фэхрэддин ГЭРИБСЭС.**

-СОЦИАЛЬНАЯ СРЕДА-

## И это всё о нём...

Нет, речь не идёт о каком-то высокопоставленном чиновнике или человеке, который достиг больших успехов на каком-либо поприще. Всё намного прозаичней. В очередной раз хочется поговорить с читателями о нашем любимом в прямом смысле этого слова мусоре, являющемся неискоренимым феноменом дагестанской действительности.

Об этом написано и сказано немало, но воз, как говорится, и ныне там. Поводом для написания данной статьи стал видеоролик, получивший распространение в Интернете, где глава дербентской администрации Хизри Абакаров выражает своё возмущение по поводу происходящего на городских улицах. Огромный пустой мусорный контейнер, а в метрах пяти от него свалка отходов. Мэр умеет, как мы не раз убедились, отчитывать провинившихся чиновников, но в данном случае ему остаётся только сетовать на то, что под его руководством многое в городе делается, а горожане...

Честно говоря, улица Генерала Саидова, отделяющая высот-

и Сулейман-Стальском районах.

В связи с этим Дагестан переходит на новую систему обращения с твердыми бытовыми отходами. На прошлой неделе на правительственном уровне были обсуждены с главами муниципальных образований пути решения проблемных вопросов, связанных с этим.

Предварительно по поручению Главы региона Владимира Васильева был проведен объезд территорий городских округов и муниципальных районов республики с целью ознакомления с реальной ситуацией, сложившейся в сфере обращения с отходами на местах. Комиссией был выявлен ряд нарушений как со стороны региональных операторов,



ки от района Аваин, где проживает более состоятельная часть горожан, всегда грешила этим. Жители пятиэтажки на протяжении длительного времени сбрасывали мешки с мусором аккуратно под свои балконы. Сейчас место дислокации свалки немного подвинулось. Либо в прилегающих домах средоточие людей с низкой культурой, либо здесь кроется иная проблема, натапливающая на мысль: а не своеобразная ли это месть одного социального сословия другому? Тем не менее, эта «мусорная» война не делает город краше и создаёт ужасающие санитарно-эпидемиологические условия, в которых и живут дербентцы. Что с этим делать? Вопрос явно риторический...

В республике сейчас делается многое для того, чтобы освободить её от мусорного плена, который сильно дискредитирует её в глазах приезжих. У гостей создаётся впечатление, что здесь живёт дикий народ, увязший в эпохе Средневековья, где такое положение дел было бы простительно, поскольку не было создано соответствующих условий, которые решали бы данную проблему. Сегодня, к счастью, ситуация иная.

Для решения проблем в области обращения с отходами Дагестан включен в паспорт национального проекта «Экология». В рамках федерального проекта «Формирование комплексной системы обращения с твердыми коммунальными отходами» планируется строительство мусоросортировочных комплексов для Дербента, Махачкалы, Буйнакска, в Каякентском, Кизлярском, Хасавюртовском, Буйнакском, Кизилюртовском, Левашинском, Магарамкентском

судится. А это затрудняет спецтехнике выполнять положенную работу.

В первой половине нынешнего года, по признанию министра природных ресурсов и экологии РД Набиюлы Карачаева, работа в этом направлении велась интенсивно, но во второй – она пошла на спад.

Не лучшим образом сказывается на ситуации и проблема низкой собираемости у населения оплаты за вывоз мусора.

В этом смысле показателен пример Каспийска, где горожане не относятся к данной проблеме со всей ответственностью. Не случайно этот небольшой город занимает в республике лидирующие позиции по чистоте улиц. Многие объясняют это тем, что Каспийск – относительно молод и здесь сформировалась несколько иная, отличная от других дагестанских населённых пунктов, городская ментальность.

Не случайно именно в Каспийске начинается реализация пилотного проекта по части сбора и утилизации. Здесь в скором времени будут обустроены 100 площадок, планируется закупить 1400 баков для ТКО, 200 баков – отдельно для пластиковых бутылок, столько же – для стекла. Кроме того, будут отдельные баки для сбора ртутьсодержащих ламп, батареек, для биологических и медицинских отходов и многого другого. Можно даже не сомневаться, что здесь данный проект успешно приживётся.

Вслед за Каспийском будут обустроены другие города республики.

Что касается Дербента, то при его упоминании, и не без оснований, употребляют словосочетание «мусорный коллапс». Министерство обвиняет в этом



Не всё сразу получается, главное – желание. Тем более Владимир Васильев поставил задачу разработать «дорожную карту» по каждому муниципальному образованию. А она будет служить своеобразным руководством к действию, что значительно облегчает поставленные задачи в данной сфере.

Республика в связи с переходом на новую систему условно разделена на зоны. У каждой зоны есть, конечно же, схожие проблемы. К примеру, одной из них является недостаток контейнерных площадок и баков. Только Махачкала нуждается ещё в одной тысяче специально обустроенных мест для сбора ТКО. Практически половина махачкалинцев в связи с этим оставляют мусор там, где им заблагорас-

регионального оператора, которого грозит сменить. Но после «находки» дербентского градоначальника Хизри Абакарова мы убеждаемся, что можно сменить оператора, но нельзя сменить тех, кто его населяет.

В городе на днях открыли экопункты, и будут отслеживать ситуацию. Но если люди не могут донести мусор до контейнера, станут ли они себя утруждать его расфасовкой?

Наверное, нужно воспитать новое поколение, для которого это станет само собой разумеющимся. Но у нас нет на то времени, так как готовят Дербент к высокому туристическому статусу уже сейчас. А такое отношение к своему городу не характеризует нас лучшим образом.

**КАРИНА М.**

